Recap:

Equazione di stato per un gas ideale
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Trasformazioni notevoli di un gas ideale:
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Recap:

Calore specifico molare:
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Eneregia interana per un gas ideale:
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Trasformazioni Adiabatiche Gas |ldeale:
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Trasformazioni Adiabatiche %as |deale;
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Trasformazioni Adiabatiche Gas |ldeale;:
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Esempio: Atmosfera Adiabatica
Calcolare la variazione di temperatura dell'aria in funzione dell'altezza assumendo che il fenomeno

possa essere ricondotto all'espansione adiabatica dell'aria calda che sale
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Esempio: Trasformazioni Notevoli Gas ldeali
Ordina le 4 trasformazioni secondo valori decrescenti di

calore assorbito c!al gas ideale: Q L AU +H\V/
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Recap: Gas ldeali

pV=nRT (legge de1 gas perfetti).

C,=Cy+ R. (Relazione di Mayer .
AU=Q-W (1° Principio Termodinamica) a:
AU=n ¢ AT (Energia Interna Gas Ideale) [
v
00K
Volume
Quantita Tipo di
costante trasformazione
1 p Isobara Q=nCAT; L= pﬂ.v
2 T [soterma Q=L=nRTIn(VaV); AE;, =0
3 Pvy, TVr1 Adiabatica 0=0;L=-AE,
4 V [socora Q=AE=nCAT; L=




Teoria Cinetica dei Gas:

Per questa trattazione consideriamo:

1) gas costituito da molecole uguali, in moto continuo e disordinato
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i) gli urti tra le molecole e le molecole e le pareti sono elastici
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iii) Non sono presenti forze mtermolecolarl (se non durante gli urti)
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IV) Le dimensioni delle molecole sono molto inferiori rispetto alle distanze medie delle
particelle
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Pressione esermtata dal gas su una parete:
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Pressione esercitata dal gas su una parete: }
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Pressione esercitata dal gas su una parete:
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Pressione esercitata dal gas su una parete:
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Energia Cinetica e Velocita Quadratica Media di una molecola di gas Ideale:

TABELLA 19.1  Alcune velocita molecolari o temperatura ambiente (T = 300 K)*

Gas Massa molare (10~ kg/mol) Vgm (m/s)
Idrogeno (Ha) 2.02 1920
Elio (He) 4.0 1370
Vapore acqueo (H->0) 18,0 645
Azoto (N,) 28.0 517
Ossigeno (Os) 32.0 483
Biossido di carbomo (CO») 44.0) 412

Biossido di zolfo (S05) 64,1 342




Esempio: Pressione esercitata da un fascio di molecole di idrogeno H2

s«|/. Un fascio di molecole d’idrogeno (H,) viene lanciato contro un @
muro mm una direzione che forma un angolo di 55° con la normale al
muro. Tutte le molecole del fascio hanno una velocita di 1,0 km/s e una \/
massa di 3,3 - 107* g. Il bersaglio ha un’area di 2,0 cm® e la frequenza
d’urto & di 10 molecole al secondo. Calcolare la pressione sul muro
dovuta al fascio. m

1(:/(02'35'{ <

Ac\“— qﬁ-qhz—ﬁf‘ﬂb‘@ﬁ—-mﬂm&
| =< ML s ©




Esempio: Energia media molecole H20

Noto il calore latente di evaporazione dell’acqua:
) stimare I'energia cinetica media delle molecole che evaporano
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Esempio: Energia media molecole H20

i) calcolare il rapporto fra questa energia e I'energia cinetica delle
molecole dell'acqua a T=32°C

T,.,=32°C
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